

Специальное приложение к газете  
«Калужские губернские  
ведомости»

# ПРЯМАЯ линия

№ 27

14 июля 2023 года, пятница

*Аккорд* – ЭТО  
БРЕНД!



Калужская фабрика «Аккорд» - крупнейший российский производитель фортепиано, выпускающий инструменты популярной серии «Николай Рубинштейн». В 2017 году фабрика включена в Президентскую программу поддержки российских производителей музыкальных инструментов, а в этом году приняла участие в первом всероссийском конкурсе перспективных брендов, организованном

Агентством стратегических инициатив. Во время своей рабочей поездки в Калугу здесь побывала гендиректор АСИ Светлана Чупшева в сопровождении губернатора Владислава Шапши.

Подробнее о поездке Светланы Чупшевой в Калугу читайте на стр. 2.  
Фото Сергея ЛЯЛЯКИНА.

#ВАЖНАЯТЕМА

Требуются  
молодые люди  
в белых  
халатах!

3

#ТЕНДЕНЦИИ

Нацпроект  
преображает  
культурную  
инфраструктуру

4

#ЗОНАКОМФОРТА

Лучший  
подъезд,  
лучший дом,  
лучший двор

6

#НАВСТРЕЧУЮБИЛЕЮ

Экономическое  
развитие  
области:  
взгляд писателя

7

# ИНИЦИАТИВЫ В ПОМОЩЬ

## **АСИ рекомендовало калужский опыт для всей страны**

Гендиректор Агентства стратегических инициатив (АСИ) Светлана Чупшева побывала в рабочей поездке в Калуге, где вместе с губернатором Владиславом Шапшой обсудила с представителями бизнеса меры поддержки, необходимые для развития социального предпринимательства и креативной экономики в регионе.

Гендиректор АСИ и губернатор встретились с региональной экспертной группой Национальной социальной инициативы (НСИ).

Наша область в числе первых присоединилась к НСИ, и создание такой группы – обязательное условие участия в программе по внедрению регионального социального стандарта - одного из элементов НСИ. Стандарты формируют новый подход к организации работы социальной сферы и призваны повысить качество предоставления социальных услуг по всей стране по поручению президента России.

В состав калужской экспертной группы входят специалисты сфер образования, здравоохранения, социального развития и инклюзии. Задача группы – оказание поддержки властям в реализации проекта и проведение независимой оценки состояния социальной среды в регионе.

Результаты такого обследования и обсудили на встрече. Из 13 положений социального стандарта, разработанного АСИ, в нашей области полностью внедрены два пункта: стандарты поддержки добровольчества и вовлечения граждан в развитие городской среды. Девять положений внедрены частично, а по двум пунктам еще предстоит найти решения.

В этом году также был создан Совет по качеству жизни. Разработана дорожная карта внедрения пунктов стандарта, и запущен процесс ее реализации. Регион участвует в таких пилотных проектах, как «Дружелюбная организация в социальной сфере», «Навигатор мер социальной поддержки», «Внедрение института социальных координаторов».

Светлана Чупшева и Владислав Шапша также познакомились с результатами работы стратегической сессии по жизненной ситуации «Буллинг».

Глава АСИ отметила, что Владислав Шапша первый выступил с инициативой о создании нового в России института региональных сервисных уполномоченных. Они проходят «путь» человека, оказавшегося в новой или сложной для себя жизненной ситуации, создают эффективные инструменты для ее решения.

Проект «Буллинг» разработан местной командой во главе с региональным сервисным уполномоченным в рамках первого в стране акселератора социальных решений и реализуется в области с середины 2022 года.

В нем предусмотрены курсы повышения квалификации для педагогов, образовательный курс для студентов, чат-бот для помощи тем, кто столкнулся с травлей. В двух школах Калуги программа профилактики травли внедрена в pilotном режиме.

По словам Светланы Чупшевой, этот набор инструментов может быть тиражирован по всей стране, а учебный модуль для студентов – стать обязательным для всех педагогических вузов.



Работа стратегической сессии «Буллинг».

Светлана ЧУПШЕВА:



– Калужская область славится открытостью и инновационными подходами в работе с бизнесом, с инвесторами, предлагая опережающие меры и инструменты поддержки, чтобы конкурировать с другими регионами и с другими странами. Это «калужское чудо» во многом стало основой государственной политики, которая реализуется в вопросах привлечения инвестиций в нашу страну, создания благоприятных условий для предпринимателей.

Владислав ШАПША:



– АСИ – один из ключевых институтов развития в стране. Сотрудничаем по многим направлениям. Среди них формирование современной инвестиционной и предпринимательской среды. Благодаря АСИ вопросы социальной сферы, предоставления социальных услуг, улучшения качества жизни людей в регионе решаем с помощью лучших практик.

Мы в этом году сохранили седьмую позицию в Национальном инвестиционном рейтинге, составленном АСИ. Это наш общий труд. Понимаем, что это заслуга всего экономического блока нашего правительства, а также крупного, малого и среднего бизнеса Калужской области, всех, кто прикладывает свои силы для того, чтобы развивать экономику региона.

На встрече с представителями социального бизнеса глава АСИ высоко оценила принимаемые правительством области меры поддержки бизнеса и работу региональных институтов развития. Светлана Чупшева подчеркнула:

– Президент дал четкий вектор – наш российский бизнес должен иметь возможности для развития, повышения своей конкурентоспособности, возможности для занятия внутреннего рынка. Здесь огромный потенциал для нашего бизнеса, в том числе для предпринимателей, которые создают креативную экономику, услуги, сервисы и товары.

В ходе разговора речь шла о социальной направленности бизнеса, развитии внутреннего туризма и индустрии развлечений, а также о продвижении IT-проектов.

Представители калужских компаний познакомили гендиректора АСИ со своей деятельностью по этим направлениям, рассказали о трудностях, с которыми сталкиваются в работе, и озвучили предложения по улучшению ситуации.

По итогам встречи губернатор дал соответствующие поручения, а руководитель АСИ рекомендовала предпринимателям активнее сотрудничать с калужской экспертной группой агентства.

\* \* \*

В конце встречи некоторые калужские предприятия присоединились к проекту АСИ «Открыто для всех», направленному на вовлечение бизнеса в создание доступной среды для людей с инвалидностью и запущенному в рамках реализации Национальной социальной инициативы (НСИ). Они подписали Национальный инклюзивный договор, согласно которому обязались в течение года развивать социальную повестку в своей работе, внедрять лучшие практики по трудуоустройству людей с ОВЗ, адаптировать услуги и товары под их нужды.



**11 калужских предприятий присоединились к проекту «Открыто для всех»**



Андрей ГУСЕВ. Фото Сергея ЛЯЛЯКИНА.

**Медучреждения области пополняются молодыми квалифицированными кадрами**

# ИХ ВЫБОР – БЕЛЫЕ ХАЛАТЫ

В регионе существует целый комплекс мер по привлечению медицинских кадров, дефицит которых наблюдается по всей стране. Благодаря слаженной работе медучреждений, министерства и мерам поддержки медиков вопрос решается.

## По-прежнему нужны

Ситуация с обеспеченностью медицинскими кадрами последние годы стабильна, и даже отмечается небольшой прирост числа врачей и среднего медицинского персонала. Тем не менее региону необходимо 773 врача. В наибольшем дефиците по-прежнему терапевты и педиатры, особенно участковые, анестезиологи-реаниматологи, акушеры-гинекологи, врачи ультразвуковой диагностики, неврологи, рентгенологи, детские стоматологи, офтальмологи и кардиологи.

## Учим сами

Один из выходов для пополнения медучреждений области кадрами был найден в целевом обучении и открытии учебных вузов медицинской направленности в домашнем регионе.

■ В настоящее время по договорам на целевом обучении в регионе и вузах страны проходят обучение 604 студента-медика и 103 ординатора (будущие врачи узких специальностей).

■ В 2022 году по договорам о целевом обучении в образовательные учреждения поступило 112 студентов-медиков и 53 ординатора.

■ В текущем году планируется направить на обучение по программам



## ЦИФРЫ

В настоящее время в регионе работают 3 043 врача и 7 426 средних медицинских работников.

В сельских районах, в участковых больницах и амбулаториях трудятся 167 врачей, 801 средний медицинский работник.

специалиста 150 человек, а по программам ординатуры – 50 человек.

## Смена молодая

В Кондреве в кабинете неотложной помощи работает молодой фельдшер Софья Верховых, окончившая Калужский базовый медицинский колледж по специальности «Лечебное дело» и получившая дополнительное образование по профилю «Скорая и неотложная помощь».

Сразу десятью новыми медиками, недавно окончившими вузы, – тремя участковыми терапевтами, тремя стоматологами, двумя травматологами-ортопедами, педиатром и акушер-гинекологом – пополнился в прошлом году коллектив Центральной межрайонной больницы № 2 в Людинове. А в этом году в больницу пришли еще четыре врача.

## МНЕНИЯ

**Константин ПАХОМЕНКО,**  
**министр здравоохранения области:**

– Поиск кадров является приоритетной задачей для нашего министерства. В особенности сейчас, когда у нас идет строительство такого крупного и долгожданного объекта, как новая поликлиника в микрорайоне Правобережье и планируется строительство новых корпусов в Людинове и Козельске. Конечно же, и уже существующие медучреждения нуждаются в пополнении своего состава новыми медработниками. Ранее Минздрав России уже отмечал Калужскую область в числе лучших по кадровой практике. И мы будем продолжать работу по привлечению специалистов и, главное, удержанию кадров, в том числе в первичном звене области.



**Илья СОВАКОВ, главный врач ЦМБ № 2:**

– Какой бы ни был эффективный менеджер, управленец, без команды он ничего не сможет сделать. И только благодаря тому, что у нас фактически полностью обновился блок административного управления, а это люди, которые действительно болеют душой за больницу, за развитие здравоохранения, мы имеем хорошие результаты. Рад, что межрайонная больница в Людинове стабильно пополняется молодыми докторами, которые хотят служить верой и правдой здоровью наших жителей.



**В медицинских учреждениях региона работают выпускники наших медицинских институтов при КГУ имени К.Э.Циолковского и ИАТЭ НИЯУ МИФИ**



Динамика численности врачей региона по специальностям (за последние три года):



С 2019 года в регионе проводится работа по обеспечению медицинских работников служебным жильем с возможностью его приватизации после 10 лет работы. В некоторых муниципалитетах такая возможность уже предусмотрена соответствующими нормативными актами. Из областного бюджета компенсируются наем жилых помещений, часть процентной ставки по ипотечному кредиту, расходы на коммунальные платежи медикам, работающим в сельской местности.

Одной из мер поддержки молодых специалистов являются программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер», направленные на повышение доступности медицинской помощи и преодоление дефицита врачей в удаленных селах и городах. Участникам программ выплачивается единовременная выплата: 1 млн руб. – врачам, 500 тыс. руб. – фельдшерам.

■ За время действия этих программ в нашу область прибыло 242 специалиста: 212 врачей и 30 фельдшеров.

■ В 2022 году привлечено 38 врачей и 4 фельдшера, по состоянию на 19 июня текущего года – 15 врачей и 3 фельдшера.

**Татьяна ПЕТРОВА.**  
Фото предоставлено минздравом региона.

# НЕ ПО ОСТАТОЧНОМУ ПРИНЦИПУ

**Нацпроект помог вдохнуть новую жизнь в сотни учреждений культуры**

Главная задача федеральной программы – сделать жизнь россиян интереснее и насыщеннее путем создания современной инфраструктуры, внедрения новых технологий, поддержки региональных инициатив.

На сегодняшний день завершился капитальный ремонт в 24 детских школах искусств области. Речь идет не только об обновлении отделки и коммуникаций, но и о серьезных изменениях, которые позволили сделать процесс получения дополнительного образования эффективнее.

В Обнинске, например, в ДШИ № 1 отреставрировали тематические панно. В Кондрое перестелили полы в классах хореографии. Здесь



Медынская библиотека.

**Павел СУСЛОВ,**  
министр культуры  
и туризма области:



– Возможности нацпроекта «Культура», реализация которого идет уже пятый год, чрезвычайно востребованы в Калужской области. Реконструируются и переоснащаются культурные объекты, создаются виртуальные концертные залы, обновляются библиотеки и кинозалы, ремонтируются и модернизируются театры и музеи. Увеличить посещаемость мероприятий, проводимых учреждениями культуры области, – это одна из главных целей проекта.

## В нашей области открылось 14 виртуальных концертных залов



появилось современное танцевальное покрытие, а кроме того – балетные станки, зеркала, жалюзи. 118 девчонок и мальчишек из Спас-Деменска тоже занимаются в полностью обновленной ДШИ. Учреждению в этом году исполнилось 65 лет, однако по внешнему виду теперь и не скажешь.

В текущем году благодаря нацпроекту «Культура» еще семь региональных ДШИ получат новые музыкальные инструменты и комплектующие, световое и звуковое оборудование, а также учебные материалы.

Дома культуры с нуля построили в селе Стрельна Сухиничского района и в деревне Устоша Мосальского района. Новым популярным местом для проведения массовых мероприятий может похвастаться и деревня Хотисино Перемышльского района, где теперь функционируют зрительный

зал на 100 мест, кружковые и игровые кабинеты, библиотека. Для маломобильных групп посетителей обустроен подъемник при входе в здание.

### ЦИФРЫ

С 2020 года приобретено 19 автоклавов, мероприятия которых уже посетили > 200 тысяч жителей региона.



Новый культурный центр открыли в селе Березичский стеклозавод Козельского района и в поселке Ферзиково.

Капитально отремонтировано 44 здания сельских Домов культуры.

За последние полгода модельные библиотеки нового поколения открылись в Медыни и Козельске. Современной стала и библиотека Перемышльского района – здесь можно не только читать, но и общаться, заниматься в клубах и студиях, реализовывать свои проекты, побывать в космосе с помощью очков виртуальной реальности или мобильного планетария. На базе Перемышльской библиотеки открыли точку концентрации талантов «Гений места».

В регионе будет переоснащено 10 музеев, 6 в этом году и 4 – в следующем. Новое оборудование уже поступило в выставочные центры Боровского, Медынского, Ульяновского районов. В текущем году капитально отремонтирован один музей, еще на трех работы идут полным ходом.

**Людмила ГЕЛЬВИХ,**  
директор библиотеки  
Перемышльского района:



– Национальный проект позволил сделать искусство доступнее для каждого. Перемышляне с большим интересом изучают новые интерактивные возможности библиотеки. Теперь это не просто читальные залы, а уникальное пространство для развития и творчества. Кроме того, материальная база постоянно обновляется, открывая читателю новые книжные миры.

Евгения ФРОЛОВА.

Фото из Телеграм-канала Павла Суслова.

## Студенты из ДНР побывали на съемочной площадке «Военфильма»



Группа студентов колледжа кино и телевидения имени Александра Ханжонкова из города Шахтерска приехала в нашу область по приглашению студии и в течение нескольких дней гостила в Обнинске.

В первый же день ребята побывали на основной съемочной натурной площадке студии «Военфильм» под Медынью, познакомились с Игорем Угольниковым.

Сотрудники Музея истории города Обнинска организовали для ребят экскурсию по экспозиционным залам, а также показали достопримечательности наукограда. Посетили ребята и Музей истории космонавтики в Калуге.

Возглавляет студенческую делегацию заместитель директора образовательного учреждения Оксана Перова.

— Город Шахтерск от линии фронта находится километрах в 70. Но как минимум раз в две недели по городу бывают прилеты. По сравнению с Донецком, который обстреливают постоянно, у нас спокойно. Мы стараемся жить, работать, учиться. Важно, что Россия с нами, — рассказала глава делегации заместитель директора колледжа **Оксана ПЕРОВА**.

В необходимости и своевременности проведения СВО у ребят из Шахтерска нет никаких сомнений, как и в том, что победа будет за Россией.



В наукограде гостей принимало местное отделение партии «Единая Россия». В завершение встречи руководитель исполнительного комитета обнинского отделения партии Анатолий Шатухин подарил ребятам копию знамени Победы.

А в Шахтерске между тем сейчас происходят значительные перемены. И в колледже тоже. Ведутся ремонтные, строительные работы, оборудуется кинозал на 50 мест, а еще планируется создание музея кино.

**Нина ЗАМАХИНА.**  
Фото автора.

### СПРАВКА

В СШОР «Орленок» ведется подготовка по биатлону, горнолыжному спорту, лыжным гонкам, спортивному ориентированию и спортивному туризму.

В целях поддержки семей участников СВО в «Орленке» установлены льготы. Участники СВО и их дети до 18 лет могут пользоваться спортивными услугами бесплатно.

## ХОЧЕШЬ – ЛЫЖИ, ХОЧЕШЬ – ТЕННИС

### Участники СВО и члены их семей могут воспользоваться инфраструктурой спортивной школы «Орлёнок» на льготных условиях

Спортивная школа олимпийского резерва «Орленок» расположена в живописном месте калужского бора. Здесь созданы современные условия для тренировок юных спортсменов. Изюминкой являются отлично оборудованные лыжная и лыжероллерная трассы. Ими могут пользоваться за вполне умеренную плату все желающие – любители спорта и активного образа жизни, а для участников СВО и их семей предоставляются льготы. И они касаются не только лыжероллерной трассы.

Мы побывали в СШОР «Орленок», посмотрели, как в летнюю пору проходит тренировка юных лыжников, а также пообщались с директором спортивной школы **Владимиром ЗАИКИНЫМ**. Владимир Викторович рассказал, какими услугами и льготами могут воспользоваться участники СВО и члены их семей:

— Основные услуги, конечно же, мы предоставляем в зимнее время – калужане да и гости из других регионов часто с удовольствием приезжают к нам. Летом задействована лыж-



роллерная трасса – юные спортсмены оттачивают свое мастерство. Участники СВО и члены их семей сейчас могут кататься здесь бесплатно. Но дело в том, что у лыжероллерной трассы и лыжероллеров – своя специфика. Она отличается от классических зимних лыж, которые общедоступны. Здесь, конечно же, нужна особая подготовка. Обычный любитель, если никогда не занимался лыжными гонками, с легкостью на лыжероллеры не встанет. К тому же трасса очень скоростная, с резкими спусками и поворотами. Да и асфальт – это не снег, поэтому обязательна защита, прежде всего шлем. Но инвентаря и экипировки для лыжероллеров в прокате нет



– каждый приходит со своими. Желательны, конечно, еще и наколенники с налокотниками.

Мы прошлись по территории «Орленка». Здесь раздолье для атлетов, любителей турников и брусьев, которыми можно пользоваться бесплатно, а еще есть современный теннисный корт. На этой площадке тоже могут играть все желающие, только нужно заранее забронировать дату и время.

**Михаил БОНДАРЕВ.**  
Фото Сергея ЛЯЛЯКИНА.

**10 июля стартовал II Всероссийский конкурс «Лучший дом. Лучший двор»**

# САМЫЕ ДРУЖНЫЕ, ОТКЛИКНИТЕСЬ!

Организатором состязания выступила партия «Единая Россия». Калужане уже активно присоединились к конкурсу, как это было и в прошлом году.

Тогда областному жюри во главе с региональным координатором партийного проекта «Жители МКД», заместителем секретаря Калужского регионального отделения партии Юрием Моисеевым было подано 111 заявок из всех районов области. Конкурсная комиссия отобрала для федерального этапа состязания 18 участников, но по итогам калужан в списке лидеров не оказалось. В этом году региональных отборов не будет. Все желающие могут направлять заявки непосредственно организаторам конкурса на сайт moydom.er.ru. После того как эксперты дадут свою оценку, заявитель станет официальным участником.

Выбор победителей будет двухступенчатым. Сначала на сайте за участников голосуют жители страны, это так называемое народное голосование. Они выбирают тех, кто, по их мнению, предложил интересный и полезный опыт работы. Из числа заявок, заслуживших высокий народный рейтинг, профессиональное жюри выберет победителей в четырех номинациях.

В 2023 году они следующие:

■ «Лучший двор» (оценивается благоустройство двора и усилия жителей по его созданию);

■ «Самый дружный дом» (оцениваются истории решения проблем благодаря активности и консолидации жителей);

■ «Самый энергоэффективный дом» (оценивается качество работ и усилия жителей по его обустройству);

■ «Лучший подъезд» (оцениваются реализованные мероприятия, позволяющие снизить платежи за ЖКУ).

10 октября прием заявок будет завершен. Количество победителей в каждой номинации определяется решением организационного комитета. 8 декабря организаторы назовут победителей, а 20 декабря состоится награждение.

«Если в многоквартирном доме есть актив, который хочет, чтобы жизнь жителей стала комфортнее, интереснее, всегда есть возможность сделать



**Победитель конкурса 2022 г. – дом 4а по Сиреневому бульвару в Воротынске.**

это. Помогут и органы местного самоуправления, и депутатский корпус. Конкурс, о котором мы ведем речь, направлен на то, чтобы выявить активных людей, которые смогли бы поделиться опытом своей работы и показать всем, что реализация идей возможна. Партия «Единая Россия», осознавая всю ответственность по развитию городов и регионов, готова выявлять положительный опыт активистов, транслировать его на всю страну и поощрять лучших. У нас в области есть много примеров, когда жители сами благоустраивают свои дворы и у них это замечательно получается. С образцами такой работы можно познакомиться, изучив опыт работы победителей прошлогоднего конкурса, – прокомментировал Юрий МОИСЕЕВ.

Самых активных наградят ценными призами, чтобы жители домов были еще сплоченнее и снова посвятили себя общественному труду ради пользы всего коллектива. Например, в перечне подарков прошлого года были арки для цветов, туи, сервисы, кашпо, набор цветочных горшков.

Ну а главным итогом конкурса станет тиражирование лучших практик общественников, которые заботятся о комфорте в своих многоквартирных домах, на всю страну в качестве положительного опыта работы. В специальный справочник войдут лучшие примеры того, как жители решают вопросы с благоустройством дворов, чистотой подъездов, способностью решать общедомовые проблемы.

Юрий МОИСЕЕВ:



- Помогать нужно тем, кто активен, кто не безразличен к тому, как живет, кто хочет что-то улучшить в своем доме. Давайте это делать вместе.

Напомним победителей регионального отбора прошлого года:

■ «Самый дружный дом» - дом № 21 на улице 65 лет Победы в Калуге (старшая по дому Светлана ДЕНИСОВА);

■ «Лучшая практика работы ТСЖ» - дом № 4а на улице Сиреневый Бульвар в поселке Воротынск Бабынинского района (старшая по дому Ольга ТАФИ);

■ «Лучший двор» - дом № 17 на улице Фурманова в Кирове (старшая по дому Екатерина ПАРШИКОВА);

■ «Лучший подъезд» - дом № 9, корпус 4, на улице Кубяка в Калуге (старшая по дому Светлана ЕЛИСЕЕВА);

■ «Лучшая практика проведения капитального ремонта» - дом № 15 на улице Кибальчича в Калуге (старшая по дому Нина СЫЧЕВА);

■ «Лучшая практика работы совета многоквартирного дома» - дом № 23 на улице Московской в Людинове (старшая по дому Татьяна КОРСАЧЕВА).

Тогда, награждая победителей, Юрий Моисеев сказал:

- Вы - победители конкурса, а значит, у вас есть методики, как привлечь инертных людей, своих соседей, к общему делу. Вы те люди, которые могут найти правильные аргументы, чтобы сплотить всех жителей дома и объединить одной целью, сделать проживание в доме комфортным. Вы знаете, как быть убедительными и заинтересовать работой всех. Спасибо вам за вашу деятельность. Давайте чаще встречаться, обсуждать проблемы, насущные вопросы. Звоните, приходите к нашим специалистам. Наши эксперты всегда помогут, а может быть, и вы нам что-то подскажете из опыта своей работы.

Как и в прошлом году, Калужское региональное отделение партии «Единая Россия» поощрит тех жителей области, кто проявил инициативу, став участником всероссийского конкурса, но не попал в число победителей. Это очень важно для стимулирования людей, чья общественная работа также вызывает интерес и имеет ценность.

**Капитолина КОРОБОВА.  
Фото автора.**

**Каждый желающий подать заявку в любой номинации конкурса получит консультацию и помочь в региональном исполнительном комитете партии «Единая Россия» в Калуге, на Ленина, 74**



# ИСТОКИ КАЛУЖСКОГО ФЕНОМЕНА

**Журналист и писатель Николай МАРКЕТОВ  
готовит книгу к 80-летию  
образования нашей области**

Юбилей будет отмечаться ровно через год, и творческий процесс постепенно выходит на финишную прямую. На встрече в редакции «КГВ» автор рассказал, что это будет за произведение и как продвигается работа над ним.

## От Екатерины до наших дней

– Идея книги возникла не случайно. В 2024 году исполнится 80 лет со дня образования Калужской области. Захотелось показать, за счет чего обычный регион российского Нечерноземья сумел выделиться среди своих соседей – Смоленской, Брянской, Рязанской областей. Как удалось преодолеть застой и добиться технологического перевооружения?

В 2021 году рассказал о своей идее руководителю Издательского дома «Калужские губернские ведомости» Юрию Растиоргуеву. Он помог встретиться с министром внутренней политики Олегом Калугиным. Получил поддержку и вот уже третий год занимаюсь этой непростой работой.

Книга «Калужский регион. Стратегия развития» адресована широкому кругу читателей как социально значимое и научно-популярное издание. Но в первую очередь я бы хотел, чтобы она была доступна и интересна для молодежи. Поэтому не стал ограничиваться времененным отрезком после 5 июля 1944 года, когда указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Калужская область, – пояснил Николай Алексеевич.

Включившись в работу над книгой, Николай Маркетов решил начать повествование с экскурса в историю образования Калужской губернии. За точку отсчета он принял посещение Екатериной II Калуги в декабре 1775 года. 24 августа 1776 года императрица своим указом создала новое административно-территориальное формирование – Калужское наместничество. Были сформированы органы государственного управления. А уже Павел I в 1800 году издал указ о преобразовании наместничества в Калужскую губернию.

Тем не менее будущую книгу не стоит считать обычным историческим повествованием. Автор хочет придать ей другую направленность – сделать акцент на развитии экономики региона с 1776 года по насто-

ящее время. Например, расскажет о формировании калужского купечества, выстраивании торговых связей не только с другими российскими городами, но и с зарубежными странами. Свое отражение в книге получат дореволюционный и советский периоды, лихие 1990-е годы, которые стали серьезным испытанием для экономики всей страны.

## Новое время

Особое внимание будет уделено возрождению промышленного потенциала. В 1996 году в области прошли выборы, главой региона стал Валерий Сударенков. При нем начала закладываться база экономического роста.

В 2000 году Валерий Васильевич передал полномочия Анатолию Артамонову. В регионе создали условия для привлечения инвестиций и создания технопарков, стали появляться первые иностранные компании, строиться новые крупные производства.

– Читатели узнают, как на Калужской земле создавались условия для привлечения инвесторов, строительства предприятий на новой технологической базе, каким образом в 2015 году область превратилась из дотационного в бюджетоформирующий регион. Пришло очень много работать, чтобы на площадках технопарков, особых экономических зон возникали со-



вершенно новые кластеры – автомобильный, фармацевтический и прочие, создавались современные производства, новые рабочие места. Все это продолжается и сейчас, – сказал Николай Маркетов.

В 2020 году, когда Анатолий Артамонов сложил с себя полномочия губернатора, его преемник Владислав Шапша озвучил необходимость создания новой долгосрочной стратегии социально-экономического развития региона. В декабре 2022 года эта программа была принята правительством нашей области. Ее реализация началась в жестких условиях западных санкций. Несмотря на это программа уже показала свою жизнеспособность.

На состоявшемся недавно Петербургском международном экономическом форуме объем инвестиций по подписанным соглашениям составил более 76 миллиардов рублей. Это говорит о том, что наш регион входит в первую десятку российских территорий, куда стремятся попасть инвесторы. Николай Маркетов хочет отразить в книге, как регион работает, несмотря на санкции.

## ДОСЬЕ

Николай Маркетов родился и вырос в Смоленской области, учился в вузах Москвы и Ленинграда. Член Союза журналистов с 1979 года. По распределению работал в Крыму. Потом – в корпункте телерадиокомпании «Останкино» в Тюменской области. После возвращения из Сибири стал редактором созданной им же городской газеты в Алуште, возглавил представительство Международной конфедерации журналистских союзов в Крыму. Являлся активным сторонником возвращения полуострова в состав России. Часто приезжал в нашу область по работе и в гости к родственникам, недавно переехал в Сухиничи на постоянное место жительства.

Автор пяти книг по истории Крыма, соавтор двух книг о народах Крайнего Севера и Сибири, издававшихся в России и за рубежом – в Германии, Швейцарии, Швеции и т.д.

## Архивы и живое общение

Источниками материала для исторического раздела книги стали московские и калужские государственные архивы, в которых Николаю Алексеевичу пришлось провести немало времени. Зато и ознакомиться удалось с действительно уникальными историческими документами.

Что касается современности, сбор информации продолжается в ходе многочисленных поездок автора по муниципалитетам и встреч с руководителями и работниками областных министерств, промышленных предприятий, аграрного сектора, социальных учреждений. Финальным аккордом станет запланированная на конец лета беседа с губернатором Владиславом Шапшей.

– Книга в работе. К октябрю планирую закончить рукопись, после чего начнется подготовка к печати. Хочу, чтобы ее презентация состоялась не только в Калужской области, но и на Московском книжном фестивале «Красная площадь», который является одним из ярких событий в книгоиздательской деятельности нашей страны. Также рассчитываю, что книга будет доступна в интернете.

К великому сожалению, на книжных полках библиотек подобных изданий практически нет. И не только в Калужской области. По заданию Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям я работал в ряде областей. Могу сказать, что и там литературы по нынешнему экономическому развитию я не нашел. Много краеведческих книг – это хорошо и правильно, а вот за тему социально-экономического развития авторы берутся неохотно. Она остается практически незатронутой. Думаю, читатели найдут в книге много интересной и познавательной информации, – рассказал Николай Маркетов.

Алексей ГОРЮНОВ.  
Фото автора.



## Телеграм-канал Владислава Шапши: t.me/Shapsha\_VV

### Подписывайтесь, читайте, комментируйте



Одна из резонансных тем для областного центра – судьба комплекса исторических зданий бывшего завода «Кристалл».

Сейчас здесь новый собственник. Компания «ПремиумСтрой» приступает к масштабному проекту на этой территории.

**С Андреем Нefедовым обсудили детали.** Прежде всего заботят сохранение объектов культурного наследия. Их собственник планирует «законсервировать» на зиму. За это время подготовить проект восстановления и весной приступить к работам. Обсудили их функционал после реставрации. Важно, как впишется новая жилая застройка внутри квартала в его архитектурный облик. Этажность, стилистика, цветовые решения. Здесь планируется построить 30-35 тыс. кв. м жилья. Вижу, что инвестор настроен серьезно. Есть хорошие социальные инициативы. Парк в честь участников СВО около филиала фонда «Задачники Отечества». Калужский «велоботинок» - идея веломанов Калуги, и начало маршрута как раз может стартовать с участка на бывшей Окской ж/д ветке. Долгожданный проект для города. Будем помогать реализовывать его.

6 июля



⚡ В индустриальном парке «Ворсино» открылось новое производство. В создание завода по производству добавок для полимеров компания «Никатор» инвестировала 1 млрд рублей.

Завод практически полностью будет работать на отечественном сырье.

Сейчас эти добавки в основном закупают за рубежом. Выход предприятия в Калужской области на полную мощность позволит существенно снизить долю импорта.

! Важно, что проект реализован **при поддержке Фонда развития промышленности**. Помогли компании получить льготный заем в размере 500 млн рублей по программе «Проекты развития». Продолжаем поддерживать инвесторов, которые создают или развивают бизнес в нашем регионе. Существенное подспорье для создания импортозамещающих производств, высокотехнологичных предприятий – **государственные институты развития, такие как ФРП**.

6 июля



Сегодня с рабочей поездкой в Белгородской области. Несколько важных событий. С Губернатором Белгородской области Вячеславом Гладковым заехали в Шебекино. Своими глазами видел, что натворили нацистские нелюди в мирном городе.

**Жителям приграничных районов Белгородчины нужна наша помощь и поддержка.** Вместе с председателем регионального Заксобрания Геннадием Новосельцевым передали для шебекинцев очередную партию гуманитарной помощи - порядка 40 тонн. Две фуры, в них самое необходимое: продукты питания, бытовые принадлежности.

Ее помогли собрать калужские предприятия, бизнес, общественные организации, партия «Единая Россия», жители Калужской области.

Спасибо всем за неравнодушие!

12 июля



С главой администрации Тарусского района Михаилом Голубевым прошли по районному центру. Обсудили социально-экономическую ситуацию в районе. Проекты развития. В том числе связанные с туризмом. В прошлом году город выиграл Всероссийский конкурс лучших проектов создания комфортной городской среды. На реализацию проекта «Прогулки по Тарусе. Берега» муниципалитет получил 70 млн рублей. Работы уже начались.

Вместе со всей Калужской областью жители, предприятия, волонтеры Тарусского района помогают нашим доблестным бойцам на СВО, их семьям. Спасибо всем за эту поддержку.

8 июля



Школы в Людинове и Калуге в «Комфорт-парке», ледовая арена в Балабанове со школой фигурного катания Ильи Авербуха, первый в России Сафари-парк братьев Запашных в Боровском районе, важные проекты коммунальной и транспортной инфраструктуры. В первом полугодии этого года заключили еще 10 соглашений с использованием механизмов государственно-частного партнерства.

! Напомню, в рейтинге Минэкономразвития РФ Калужская область заняла 1 место по оценке работы органов власти, их открытости для инвесторов и готовности оказывать поддержку проектам ГЧП.

Дал поручение Центру государственно-частного партнерства Калужской области не снижать темпы этой работы.

В целом в нашей области уже заключено 76 таких соглашений. Общий объем инвестиций по ним оценивается в 51 млрд рублей. ГЧП для нас – это эффективный, выстроенный механизм развития. Долгосрочные инвестиции позволяют решать важные социальные вопросы с минимальной нагрузкой на бюджет.

11 июля

«Наше будущее – выпуск всего спектра высокотехнологичной продукции».

Так премьер-министр России Михаил Мишустин на главной стратегической сессии ИННОПРОМа-2023 «Устойчивое производство. Стратегии обновления» обозначил приоритеты развития отечественной промышленности. Калужская область уже сегодня идет в фарватере этого курса.

Наша экономика первая в России по доле высокотехнологичной и наукоемкой продукции в ВРП. Форсированно развиваются отрасли радиоэлектроники, фармацевтики и медоборудования, приборостроения. Создаются условия для формирования новой – беспилотных авиационных систем.

Эти направления являются одними из тех, которые помогут достичь полного технологического суверенитета и независимости от вынужденного экспорта технологий нашей страны.

Мы будем достигать этих целей своими силами. Для этого предстоит опираться на проект «Профессионализм», о роли которого упомянул Михаил Мишустин.

В Калужской области уже создан образовательно-производственный кластер «Машиностроение», а в сентябре начнет работу первый Федеральный технопарк рабочих профессий. В регионе научат готовить преподавателей для повышения квалификации специалистов под конкретные запросы реального сектора экономики.

Делегаты от нашего региона активно работают. На площадке ИННОПРОМа есть возможность укрепить межрегиональные связи и найти новых партнеров из 16 зарубежных стран, включая Беларусь, Казахстан, Иран, Шри-Ланку и КНР. Помогаем калужским компаниям выходить на новые рынки сбыта, искать надежных поставщиков и партнеров.

10 июля